
3Daten und Fakten 3

785

Daten und Fakten

Zu europäischen Facilitiy-Management-Trends

Quelle für alle Abbildungen: Drees & Sommer, 360°- Facility-Management-Studie 2016

Einsparung von Kosten

Head-Counts

Erhöhung der Flexibilität bezüglich
Personalressourcen und Kosten

Konzentration auf das Kerngeschäft

Vereinheitlichung von
Dokumentation/Reporting

Reduzierung der Schnittstellen

Maximale Delegation von
Betreiberverantwortung

Weniger Durchgriffsmöglichkeiten
auf externe Mitarbeiter

Know-how-Verlust im eigenen Hause

Erhöhung von Problemen und Risiken
bei Dienstleisterwechseln

Höhere Abhängigkeit vom Dienstleister

Reduzierte Kostentransparenz

Auftragnehmer Auftraggeber

93

87

87

94

65

67

84

49

49

52

54

16

74

86

89

86

57

50

61

61

61

74

81

31

Welche Themen verbinden Sie mit dem Stichwort „Outsourcing“? (Angaben in Prozent)

Der Immobilieneigentümer

Der Mieter/Nutzer

Die interne FM-Abteilung

Der technische FM-Betreiber

Der infrastrukturelle FM-Dienstleister

Das Property Management

Alle Obengenannten tragen einen Teil der Verantwortung

Auftragnehmer Auftraggeber

49

6

4

2

1

4

35

64

6

16

24

13

13

40

Wer hat Ihrer Ansicht nach die Gesamtbetreiberverantwortung einer Immobilie? (Angaben in Prozent)

Property Management/Immobilienverwaltung

Wartung/Inspektion

Bedienen/Störungsmanagement

Instandsetzungen

Besetzung einer Technik-/Sicherheitsleitwarte (24 h)

Hausmeisterleistungen

Unterhaltsreinigung

Glas- und Fassadenreinigung

Außenreinigung und Grünpflege

Winterdienst

Kantinenbetrieb/Catering

Empfangs- und Sicherheitsdienstleistungen

Post- und Logistikleistungen

Projekte/Baumaßnahmen/große Instandsetzungen

Auftraggeber

18

86

74

91

74

73

96

96

90

88

71

77

59

66

Welche dieser Leistungen erbringen Sie mit Unterstützung durch Fremddienstleister? (Angaben in Prozent)


